新州田東

中共中央国务院印发《规划》 积极应对人口老龄化

新华社北京11月21日电 为积极应 对人口老龄化,按照党的十九大决策部署, 近日,中共中央、国务院印发了《国家积极 应对人口老龄化中长期规划》(以下简称 《规划》)。《规划》近期至2022年,中期至 2035年,远期展望至2050年,是到本世纪 中叶我国积极应对人口老龄化的战略性、 综合性、指导性文件。

《规划》指出,人口老龄化是社会发展 的重要趋势,是人类文明进步的体现,也是 今后较长一段时期我国的基本国情。人口 老龄化对经济运行全领域、社会建设各环 节、社会文化多方面乃至国家综合实力和 国际竞争力,都具有深远影响,挑战与机遇

《规划》强调,积极应对人口老龄化,是 贯彻以人民为中心的发展思想的内在要 求,是实现经济高质量发展的必要保障,是 维护国家安全和社会和谐稳定的重要举 措。要按照经济高质量发展的要求,坚持 以供给侧结构性改革为主线,构建管长远 的制度框架,制定见实效的重大政策,坚持 积极应对、共建共享、量力适度、创新开放 的基本原则,走出一条中国特色应对人口 老龄化道路.

2019年11月22日 星期五 责编 王一博 校对 刘明辉 电话 56568179 E-mail:zzrbbjzx@163.com

《规划》明确了积极应对人口老龄化 的战略目标,即积极应对人口老龄化的 制度基础持续巩固,财富储备日益充沛, 人力资本不断提升,科技支撑更加有力, 产品和服务丰富优质,社会环境宜居友 好,经济社会发展始终与人口老龄化进 程相适应,顺利建成社会主义现代化强 国,实现中华民族伟大复兴的中国梦。 到2022年,我国积极应对人口老龄化的 制度框架初步建立;到2035年,积极应 对人口老龄化的制度安排更加科学有 效;到本世纪中叶,与社会主义现代化强 国相适应的应对人口老龄化制度安排成

《规划》从5个方面部署了应对人口老 龄化的具体工作任务。

一是夯实应对人口老龄化的社会财 富储备。通过扩大总量、优化结构、提高 效益,实现经济发展与人口老龄化相适

应。通过完善国民收入分配体系,优化 政府、企业、居民之间的分配格局,稳步 增加养老财富储备。健全更加公平更可 持续的社会保障制度,持续增进全体人 民的福祉水平。

二是改善人口老龄化背景下的劳动力 有效供给。通过提高出生人口素质、提升 新增劳动力质量、构建老有所学的终身学 习体系,提高我国人力资源整体素质。推 进人力资源开发利用,实现更高质量和更 加充分就业,确保积极应对人口老龄化的 人力资源总量足、素质高。

三是打造高质量的为老服务和产品供 给体系。积极推进健康中国建设,建立和 完善包括健康教育、预防保健、疾病诊治、 康复护理、长期照护、安宁疗护的综合、连 续的老年健康服务体系。健全以居家为基 础、社区为依托、机构充分发展、医养有机 结合的多层次养老服务体系,多渠道、多领 域扩大适老产品和服务供给,提升产品和 服务质量。

四是强化应对人口老龄化的科技创新

能力。深入实施创新驱动发展战略,把技 术创新作为积极应对人口老龄化的第一动 力和战略支撑,全面提升国民经济产业体 系智能化水平。提高老年服务科技化、信 息化水平,加大老年健康科技支撑力度,加 强老年辅助技术研发和应用。

五是构建养老、孝老、敬老的社会环 境。强化应对人口老龄化的法治环境,保 障老年人合法权益。构建家庭支持体系, 建设老年友好型社会,形成老年人、家庭、 社会、政府共同参与的良好氛围。

《规划》要求,坚持党对积极应对人口 老龄化工作的领导,坚持党政主要负责人 亲自抓、负总责,强化各级政府落实规划 的主体责任,进一步完善组织协调机制。 推进国际合作,推动与"一带一路"相关国 家开展应对人口老龄化的政策对话和项 目对接。选择有特点和代表性的区域进 行应对人口老龄化工作综合创新试点。 建立健全工作机制、实施监管和考核问责 制度,强化对规划实施的监督,确保规划

增强制度自信 书写"中国之治"新篇章

学习贯彻党的十九届四中全会精神中央宣讲团宣讲活动综述

为更好地学习贯彻党的十九届四中全会精神,11月10日至 17日,学习贯彻党的十九届四中全会精神中央宣讲团奔赴全国各 地,就学习贯彻全会精神开展宣讲。

连日来,中央宣讲团在各地作报告32场,举办各种形式的互 动交流活动近50场,直接听众近45万人,通过电视直播、网络转 播等渠道间接收听收看的达 1800 多万人。

紧紧围绕习近平总书记在党的十九届四中全会上的重要讲话 精神,中央宣讲团成员的现场宣讲深入浅出、通俗易懂,互动答疑 切中肯綮、细致全面。广大党员干部群众表示深受教育鼓舞,要深 刻领会宣讲活动的丰富内涵,坚持学用结合、知行合一,推动党的 十九届四中全会精神落地落实,为实现"两个一百年"奋斗目标、实 现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

认真学习备课 掀起宣讲热潮

伟大宣示鼓舞人心,集中宣讲凝聚力 量。为推动兴起学习宣传贯彻党的十九届 四中全会精神热潮,中央决定由中宣部会 同中央有关部门组成中央宣讲团。11月7 日,学习贯彻党的十九届四中全会精神中 央宣讲团动员会在京召开,中央领导同志 要求大家全面准确宣讲全会精神,推动全 会精神深入人心。

当天起,中央宣讲团成员就在京进行 集体备课。大家深入学习领会习近平总书 记在党的十九届四中全会上的重要讲话精 神,学习领会全会精神,学习领会中央宣讲 团动员会精神,根据全会《决定》《党的十九 届四中全会精神宣讲提纲》精心备课,起草 撰写宣讲稿,为赴各地宣讲做好充分准备。

7日下午,中央宣讲团在人民大会堂 举行首场报告会。中央宣讲团成员、中共 中央政治局委员、中宣部部长黄坤明介绍 了十九届三中全会以来党和国家事业取得 的重大成就,阐明了全会的重大意义,阐释 了中国特色社会主义制度和国家治理体系 的显著优势,围绕全会《决定》提出的总体 要求、总体目标和重点任务进行了系统解 读。报告运用生动鲜活的案例、数据、图表 进行讲解,深入透彻、通俗易懂,帮助听众 深化了对全会精神的理解。

10日起,中央宣讲团成员在全国各地 开展宣讲。讲清楚《决定》是发扬党内民 主、集中全党智慧的结晶,讲清楚中国特色 社会主义制度和国家治理体系具有的显著 优势,讲清楚坚持和完善中国特色社会主 义制度、推进国家治理体系和治理能力现 代化的总体要求和总体目标……从城市到 农村,从机关、企业到社区、学校,中央宣讲 团成员将全会精神娓娓道来,方向明确、重 点突出,受到干部群众热烈欢迎。

中央宣讲团成员、中共中央政治局委 员、广东省委书记李希围绕"充分认识坚持 和完善中国特色社会主义制度、推进国家 治理体系和治理能力现代化的重大意义" "深刻领会中国特色社会主义制度和国家 治理体系的显著优势,坚定中国特色社会 主义制度自信""准确把握坚持和完善中国 特色社会主义制度、推进国家治理体系和 治理能力现代化的总体要求、总体目标和 重点任务""加强党的领导,确保全会确定 的各项目标任务全面落实到位"等4个方 面进行了深入解读。

在上海展览中心举行的上海市学习 贯彻党的十九届四中全会精神中央宣讲 团报告会座无虚席。中央宣讲团成员、中 共中央政治局委员、上海市委书记李强紧 扣全会主题,结合学习贯彻习近平总书记 考察上海重要讲话和在第二届中国国际 进口博览会开幕式上的主旨演讲精神,紧 密联系上海实际,理论与实践、历史与现 实相结合作全面深入阐述,要求全市上下 努力把全会精神和习近平总书记指示要 求转化为奋力创造新时代上海发展新奇

中央宣讲团成员、中共中央政治局委 员、天津市委书记李鸿忠从全会的重要意 义,中国特色社会主义制度和国家治理体 系的显著优势,坚持党的集中统一领导、坚 决做到"两个维护",贯彻落实全会精神与 推动习近平新时代中国特色社会主义思想 在天津的扎实实践统一,全面推进依规治 党,意识形态工作的重要性,增强制度执行 力,创新基层治理等8个方面,进行了系统 宣讲和阐释。报告会后,他还与离退休干 部、社区党支部书记等进行了面对面交流。

在乌鲁木齐的宣讲报告会上,中央宣 讲团成员、中共中央政治局委员、新疆维吾 尔自治区党委书记陈全国深刻阐述了党的 十九届四中全会召开的重大意义,全面阐 释了中国特色社会主义制度和国家治理体 系的显著优势,系统解读了全会审议通过 的《中共中央关于坚持和完善中国特色社 会主义制度推进国家治理体系和治理能力 现代化若干重大问题的决定》提出的总体 要求、总体目标和重点任务,就学习宣传贯 彻全会精神,坚持和完善中国特色社会主 义制度、推进国家治理体系和治理能力现 代化谈了认识体会。

在重庆,中央宣讲团成员、中共中央政 治局委员、重庆市委书记陈敏尔深入阐释 了党的十九届四中全会召开的重大意义, 系统阐述了中国特色社会主义制度和国家 治理体系的显著优势,并就坚定制度自信、 推进国家治理体系和治理能力现代化、学 习宣传贯彻全会精神等谈了认识体会。他 要求,重庆全市上下要将学习宣传贯彻全 会精神作为重要政治任务来抓,用心学进 去、用情讲出来、用力做起来,确保党中央 决策部署在重庆落实见效。

在北京城市副中心,中央宣讲团成员、 中共中央政治局委员、北京市委书记蔡奇 围绕"充分认识坚持和完善中国特色社会 主义制度、推进国家治理体系和治理能力 现代化的重大意义""坚定中国特色社会主 义制度自信""坚持和完善党的领导制度体 系"等13个方面,对全会精神进行了系统 阐述和深入解读。报告会后,他来到通州 区通运街道,与基层干部群众交流座谈,宣 讲全会精神。他表示,首都治理要把基层 基础夯实好,工作直接抓到街道,着力探索 社区治理体系。

听完宣讲团成员的宣讲,有着53年党 龄的新疆乌鲁木齐市天山区三山社区党员 贾帕尔·热吉甫激动地说:"现在国家越来 越富强了,我们的生活也越来越好了,老百 姓都打心底感恩党。'

宣讲活动现场,上海虹桥国际机场公 司安检护卫保障部运管中心旅检服务主管 吴娜的笔记本上记得密密麻麻。"《决定》为 我们描绘了中国特色社会主义制度'图 谱'。听了中央宣讲团的宣讲,我对全会精 神理解得更加深刻,也深受鼓舞。"

力求讲深讲透 及时解疑释惑

全会提出了哪些重要理论观点和重 大改革举措,如何加强党对坚持和完善 中国特色社会主义制度、推进国家治理 体系和治理能力现代化的领导,学习宣 传贯彻全会精神的要求是什么? 在各 地,中央宣讲团成员围绕这些干部群众 普遍关心的问题进行重点宣讲。

11月11日,河北石家庄。

中央宣讲团成员走进社区和公交 总公司,和党员群众面对面,展开互动 式宣讲。在唠家常一般的交谈中,党的 十九届四中全会精神如春风化雨般浸 人心田。

"新中国成立70年来,中国取得了 经济快速发展和社会长期稳定'两大奇 迹',大家知道根本原因是什么吗?"15 日下午,在江西省电子信息技师学院,中 央宣讲团成员用问题引入,通过鲜活的 案例、翔实的数据,深入阐释了中国特色 社会主义制度和国家治理体系具有的显

在云南昆明西山区永兴路社区,中 央宣讲团成员以类似手机号的 "19411113134",来形象生动地概括和 讲解党的十九届四中全会精神,既方便 记忆,又便于理解。

"农村基层干部如何践行共建共治 共享的社会治理制度,把村庄建得更加 美丽,让农民有更多获得感?""在基层纪 检监察实践中,如何搞好廉政文化建 设?"……在四川、安徽、福建、辽宁、江 苏、贵州等地,基层干部群众纷纷抓住机 会,向中央宣讲团成员抛出自己最关心 的问题,寻求答案。

在西藏、青海、内蒙古、陕西、山东、 浙江等地,中央宣讲团成员也都结合各 地实际,围绕当地党员干部群众关切展 开宣讲,现场掌声阵阵、互动频频,大家 表示很受启发。

在新疆生产建设兵团司令部举行的 宣讲活动刚刚结束,意犹未尽的听众快 步涌到了会场前方,将刚刚走下主席台 的中央宣讲团成员团团围住,又展开了 一场面对面的交流互动。

80岁高龄的宁夏银川市"五老"宣 讲团团长马翔雪边听边记,一场报告会 下来,笔记本上密密麻麻记录了好几 页。"我来听报告会前列出了自己的疑 问,这些疑问基本都在报告会中得到了 解答。"马翔雪说,"下一步我自己的宣讲 工作马上就开始了。我要好好准备,力 争把全会精神带给更多的人"。

坚定制度自信 明确行动方向

从大礼堂到小山村,一场场充满感 染力和号召力的宣讲,让更多党员群众 坚定了制度自信,明确了行动方向。

在湖北、广西、甘肃、湖南、吉林等 地,中央宣讲团成员结合党的十九届三 中全会以来党和国家事业取得的重大成 就,全面系统、深入浅出地讲解党的十九 届四中全会的重大意义。

"聆听报告以后,我对中国特色社会 主义制度的优越性倍感自豪,对在党的 领导下创造更加美好的幸福生活充满信 心。"福建省安溪县的农民宣讲员张顺儒 说,他将把农民朋友最关注的乡村振兴 有关内容传递给乡亲。

"制度是安邦定国之本。"黑龙江省 委党校马克思主义学院执行院长亓利 说,身处百年未有之大变局,中央宣讲团 的宣讲将帮助大家进一步坚定制度自 信,用制度的优势和力量应对前进路上 的各种风险挑战。

鼓舞人心,催人奋进。各地干部群 众表示,中央宣讲团成员生动务实的宣 讲,激励着大家结合自身实际,更加鼓足 干劲、建功有为。

处二级调研员王伟感慨道:"海南正在高

海南省商务厅自贸区(港)改革发展

标准高质量建设自由贸易试验区和探索 建设中国特色自由贸易港,这是新时代 赋予每个海南干部的神圣使命。听了中 央宣讲团的宣讲,结合商务工作的实际, 我将认真学习新知识,深入理解掌握政 策,有效推进各项具体工作,争取为海南 开放发展作出更大的贡献。" 山西太原重型机械集团有限公司的

技术工人陈宾现场聆听了宣讲,感同身 受。"我自己切实感受到了这些年技能人 才培养体制机制的愈发完善,这让我们 工作更有干劲了!"他说,"我现在除了做 好自己的本职工作,还要发光发热,培养 更多年轻技能人才。"

在顺利实现脱贫的河南安阳林州 市黄华镇庙荒村,中央宣讲团成员与 基层党员、村民代表围坐在一起,面对 面宣讲交流"如何确保贫困人口脱贫 之后不返贫"。庙荒村驻村第一书记 陈军在交流结束后深受启发和鼓舞: "我们村两委作为国家治理体系的神 经末梢,离老百姓最近,要在自己的工 作岗位上更加努力工作,把中国特色 社会主义制度的优越性体现到老百姓 的油盐酱醋中。"

新华社北京11月21日电

美国国会参议院通过所谓"2019年香港 人权与民主法案",这份颠倒黑白、混淆是非 的法案,尽管戴着道貌岸然的面具,却再次暴 露了毫无底线的双重标准、虚伪丑陋的霸权

美国的双重标准由来已久,在香港问 题上更是暴露无遗。他们给暴力犯罪分 子贴上"民主勇士"标签,却对止暴制乱、 恢复秩序这一最大人权、最大民意视而 不见;他们对支持暴力的言论,肆意纵 容、全盘放行,却对呼吁揭示真相、捍卫 法治的正义之声,大肆封号、随意禁言。 赤裸裸的双重标准,充分暴露了他们在 看似高尚的幌子之下,破坏人权民主、打 压中国发展的险恶用心。难怪有人认 为,所谓的"2019年香港人权与民主法 案",严重玷污人权与民主,应改名为"支 持香港暴力法案"。

暴力是法治社会的毒药,动荡是社 会稳定发展的噩梦,这是全世界的共识。 美国一些政客对此心知肚明,也因此准备 了对待暴力的"国内版本"与"国际版本"。 当美国俄勒冈州波特兰市示威升级,警方 架设路障,封锁街道和桥梁,强力逮捕示威 者,美国领导人甚至表示考虑将参与冲突 的组织定性为"恐怖组织"。当香港的暴徒 疯狂打砸抢烧,美国国会众议院议长佩洛 西却公开宣称:发生在香港的示威游行是 "一道美丽的风景线"。本国土地上的暴力 行为,严厉打击;别国领土上的暴力行为, 则是风景。本国土地上的执法,是维护法 治:他国领土上的执法,就是警察施暴。试 问,还有比这更荒唐无耻的双重标准吗?

这种美式双重标准,背后是根深蒂固 的霸权逻辑。为实现美国利益最大化,一 些美国政客可以不遗余力地在世界各地 挑起骚乱、发动"颜色革命",可以毫无底 线地"洗白"自己、诋毁抹黑他国。他们在 全球大肆实施"棱镜计划",却转过头诬蔑 他国"对美发动网络攻击";他们肆意干涉 别国内政,却反过来诬蔑他国"试图干涉 美国选举";他们大搞贸易保护主义,却反 过来指责他国"破坏自由贸易"。肆意妄 为,莫此为甚。说到底,他们的眼里"强权 即真理",仿佛世界还停留在"丛林法则' 的旧时代。

美国一些政客根本不关心香港的人 权与民主,不关心香港市民的利益和福 祉,他们的目的只有一个,就是搞乱香港, 并不惜以毁掉香港去阻遏中国发展进 程。中国人民历来坚信"邪不压正",美国 的霸权逻辑注定失灵。止暴制乱、恢复秩

序是香港当前最紧迫的任务,是香港社会的最广泛民意和最大 人权。中国政府维护国家主权、安全、发展利益的决心坚定不移 贯彻"一国两制"方针的决心坚定不移,反对任何外部势力干涉 香港事务的决心坚定不移。在21世纪的今天,丑陋的双重标 准、霸权思维,注定不得人心;企图用"人权""民主"为幌子施压 中国,注定不会得逞。

香港的前途命运必须也只能掌握在包括香港同胞在内的全 体中国人民手中。美国一些政客的双重标准,不管包装得如何 漂亮、表演得如何动人,都终将遭世人唾弃。

新华社北京11月21日电

王毅就美国国会通过 "香港人权与民主法案"表明严正立场

新华社北京11月21日电(记者朱超)国务委员兼外交部长王毅 21日在北京会见美国前国防部长科恩时,就美国国会通过"香港人 权与民主法案"表明中方的严正立场。

王毅表示,这一所谓的"人权与民主法案",企图以一国国内 法干涉别国内政,何谈民主?无视香港违法暴力行径造成的破 坏,何谈人权?这一法案实际上发出了纵容暴力犯罪分子的错误 信号,其实质是要搞乱香港,甚至毁掉香港。这是对中国内政的 赤裸裸干涉,也是对广大香港同胞共同和根本利益的严重损害。 中方对此坚决反对,我们决不会允许任何破坏香港繁荣稳定、破 坏"一国两制"的企图得逞。

2020年节假日 放假安排公布

新华社北京11月21日电(记者安蓓)中国政府网21日公布 《国务院办公厅关于2020年部分节假日安排的通知》,经国务院批 准,2020年节假日安排为:元旦1月1日放假,共1天;春节1月24 日至30日放假调休,共7天,1月19日(星期日)、2月1日(星期六) 上班;清明节4月4日至6日放假调休,共3天;劳动节5月1日至5 日放假调休,共5天,4月26日(星期日)、5月9日(星期六)上班; 端午节6月25日至27日放假调休,共3天,6月28日(星期日)上 班;国庆节、中秋节10月1日至8日放假调休,共8天,9月27日 (星期日)、10月10日(星期六)上班。

《通知》指出,节假日期间,各地区、各部门要妥善安排好值班和安 全、保卫等工作,遇有重大突发事件,要按规定及时报告并妥善处置,确 保人民群众祥和平安度过节日假期。

关于2020年节假日放假安排,国家发展改革委有关负责人在 接受新华社记者专访时指出,按照《全国年节及纪念日放假办法》及 往年惯例,为避免调整相邻周休日对正常工作生活节奏的影响,元 旦逢周三只在当天放假,不再调休相邻周休日。此外,元旦逢岁末 年初,与春节7天长假相隔较近,社会各界在工作、生产、学习等方面 处于紧张忙碌的收尾阶段,据此确定了2020年元旦在当日放假1

国家发展改革委有关负责人指出,劳动节适逢春夏相交、气 候宜人,很多民众都希望在春暖花开的时候外出旅游、探亲、休 闲。为了回应人民群众的呼声,2019年劳动节通过调休形成4天 小长假,受到了人民群众的热烈欢迎。2020年劳动节通过调休 形成5天假期,顺应社情民意,有利于更好满足人民群众多元化

多样化的需求。 国家发展改革委有关负责人指出,2020年中秋节恰逢10月 1日,与国庆节重合。按照相关放假原则,国庆节放假3天,中秋 节放假1天,若国庆节与中秋节重合或相连则放假4天,通过调休 相邻周六、周日形成8天长假。

国家发展改革委有关负责人表示,国务院公布2020年节假日 安排后,有关部门将及时做好相关工作,完善旅游服务设施,加强市 场供应保障,为广大居民在节假日期间出行出游创造良好环境。